

敬老楷模张新芳： 我甘心当“傻子”

□晚报记者 张劲松

10月22日，西华县供销系统下岗职工张新芳以河南省“十大敬老楷模”的身份，在省会郑州参加了全省表彰大会。得知这个消息后，了解张新芳的人都说：“张新芳获此荣誉，应该！”

昨日，记者见到了这位被当地人称为“天下孝子”的敬老模范。他中等身材，可能由于劳累，略显疲惫。“你总喜欢帮助别人，还为很多素不相识的人花很多钱，有人说你傻，你是怎么想的呢？”记者问。“别人说我傻，我就一直这样傻下去，我甘愿当个傻子。”张新芳憨憨一笑说。

“张新芳是我的大恩人，我一辈子也忘不了他。”赵永启对记者说。1996年入夏的一天，东夏镇赵永启的油漆门市部突然起火，数万元的商品付之一炬，赵永启夫妇被烧成重伤。得知消息后，张新芳立即带礼品去医院看望他们，还免去了赵永启欠他的6000元，后又赊给他们一大车商品，帮赵永启重新开业。赵永启家里情况好转后，赵永启执意把所欠的6000元还给了张新芳。

1994年年底的一天，张新芳去郑州一家公司进货，回家后发现公司算错了账，少收他1350元钱。当时他爱人说：“等等吧，如果他们来电话，再退给他们。”“不行，公司会计现在不知道有多难受呢，做人要讲诚信。”张新芳及时把1350元现金退还了郑州那家公司。为此，这家公司还给当地政府寄了感谢信，张新芳的典型事迹在县电视台连续播放了3天。

“无钱有志气，有钱孝老人。”张新芳经营的油漆门市部，越做越红火，赚了不少钱，可钱用在哪里呢？张新芳打起了敬老院五保老人的主意。

1992年冬，张新芳冒雪走访了聂堆镇敬老院和西华县光荣院，发现他们因经费紧缺，无钱买煤取暖。张新芳从家中拿出6万元现金准备买煤送给两个敬老院。爱人知道后说：“6万元可不可是个小数目，你不是说咱家房子得修吗？”

“今年冬天太冷了，我这么年轻都冻得受不了，老人们该怎么过呢？”张新芳说，他说服了爱人，买了12车煤亲自送到两个敬老院，让98位老人温暖过冬。“花那么多钱为老人们买煤，你不心疼吗？”记者问。

“能为老人们做点事，我很高兴。”张新芳不假思索地说。从那时起，敬老院、光荣院里凡有老人生病、过生日，张新芳都要带上礼品、现金去看望。

记者采访得知，张新芳曾连续5年为聂堆镇黄庄村4户五保户、困难户打水、送煤、添置衣服。1987年秋季，张新芳在聂堆镇聂堆村还救起一个落水儿童。今年3月，张新芳偶遇以乞讨为生的西华营乡田庄村农民赵学成、吴然荣夫妻，经过多方努力，他帮助两位老人入户口，成功介绍他们到该县敬老院安度晚年。

在张新芳的家里，记者看到，他获得省、市、县的荣誉称号和证书有一尺多高。他于1993年被西华县政府评为优秀共产党员，县工会为他颁发了“五一”劳动奖章，他又被当时的周口地区行署劳动模范、拥军优属模范；今年，他又荣获了全国“奉献社会优秀影响力人物”和“全省十大敬老楷模”等光荣称号。

面对种种荣誉，张新芳说：“大家给我的荣誉太重了，以后，我会一如既往，争取做得更好。”

一家五口俩患重病 众商户捐款献爱心



(图一)



(图二)

□晚报记者 徐松/文
通讯员 王慧星/图

术后，为了节省费用，在妻子的再三要求下，张体林把妻子接回家，靠药物维持。

“医生说，妈妈还要进行6次化疗，每次化疗需要1万多元。”20日，拄着双拐的张晨晨抹着眼泪说，“由于爸爸到现在还没有给妈妈筹集够第一次的化疗费用，我决定停止服药节约药钱给妈妈。”

商户献爱心 援手渡难关

张体林一家的不幸遭遇引起了清集镇个体私营经济协会负责人李双喜的注意，经过协会研究，他们决定发动商户捐款。19日，李双喜向全镇商户发出倡议，号召为张体林一家捐款。倡议立即得到了全体商户的响应。

20日10时，记者在张体林家采访时，看到四五十名商户正在为张体林一家捐款。短短30分钟，商户就捐了1万多元。随后，商户代表李双喜、张高峰等人把爱心款交到张体林的妻子庞霞手里，“赶紧让体林带着你去化疗吧，今后你家的困难咱商户一起扛着！”接过钱，庞霞泪如雨下，泣不成声(如图二)。商户陈太松说：“我捐了1000元，钱虽然不多，但是在众多爱心商户的关心和帮助下，张体林一家一定会摆脱困境。”李双喜告诉记者：“清集镇个体私营经济协会尽全力帮助他。同时，也希望社会上有更多的好心人向这一家人伸出援手。”

线索提供 李双喜

唐山热心人张红琢 自费为周口籍3烈士寻亲

3烈士分别安葬在辽宁和黑龙江的两个烈士陵园

□晚报记者 张劲松

唐山爱心人士张红琢近几年一直自费为烈士寻亲，至今已经帮助180多位烈士找到了亲人。10月21日，张红琢又致电本报，想通过本报为3位牺牲在辽宁、黑龙江和朝鲜战场的周口籍烈士寻找亲人。

他曾为180多位烈士找到亲人

今年51岁的张红琢，是唐山市路北区张各庄人。2008年开始，这位普通市民一直义务为在抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中牺牲的烈士寻找亲人，或帮烈士亲人寻找烈士的安葬地。到目前为止，已为安徽、江西、河南、吉林、山西、天津、河北、辽宁、贵州、湖南、浙江、内蒙古、黑龙江省等地的180多位烈士找到“家”。

张红琢从小就崇拜军人。18岁那年，他报名参军，因为腿上长了一个瘤，动了手术，体检时没有通过。正因为有着一种特殊的军人情结，张红琢这些年每到一个地方，都一定要去当地的烈士陵园或者革命烈士纪念馆转转。

2008年3月的一天，他无意间登录了“中国寻亲网”，发现网站上公布了一份《太原战役阵亡将士登记册》，其中记载的866名解放军阵亡将士中，有28名唐山籍烈士至今未找到亲属。想到英雄们长眠在异地几十年，却始终没有亲人去看望，张红琢萌生了为烈士寻找亲人的念头。他很快联系上了“寻亲发起人”——山西的王艾甫，表示“唐山方面的寻亲就由我来负责了”。从那时起，张红琢开始了为烈士寻亲之旅。

葬地点的信息后，他们都泣不成声。

当日19时许，记者辗转和郸城县宁平镇郑庄行政村一个叫李兰杰的村民取得上了联系。据李兰杰讲，他的一个哥哥叫李兰新，曾参加过抗美援朝战斗，回国后好像死于建设某工程，埋葬地点也不得而知，如果在世，他现在应该80多岁。

从李兰杰的讲述中，基本可以判断他是李兰新的弟弟，但是从张红琢提供的信息来看，李兰新1907年出生，按此计算，他现年应是105岁。随后，记者查询市民政部门保存的信息发现，李兰新的出生日期也是1907年。对此情况，市民政部门相关负责人称，不排除相关部门录入信息错误造成李兰新年龄不符的可能性。

3位烈士名录

张红琢通过电子邮件给记者提供的3位烈士的具体信息如下：

李兰新：男，1907年2月生，河南省周口市郸城县宁平镇郑庄行政村张集南队，1952年8月参加革命，1954年10月病故于锦州市六区合作村，东北军区四十军一一九师三支队战士。

李行林：男，1923年10月生，河南省周口市沈丘县新安集镇西李庄村，1951年3月参加革命，1952年10月牺牲在朝鲜战场。志愿军六十军一军战士。

王守义：男，1926年4月生，河南省周口市淮阳县刘振屯乡泥河村，1947年4月参加革命，1951年5月牺牲于黑龙江省，东北军区排长。

如果您知道有关3位烈士及其亲人的更多情况，请致电本报0394-8289999。



10月22日是“世界传统医药日”。昨天上午，我市医疗工作者在川汇区举行义诊，向市民普及中医药知识，让人们在日常饮食及运动中保持健康。记者 李寒 摄